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Ce trebue să urmeze
— Părerile conducătorilor Partidului Naţional Ţărănesc. —Ce spune dl Iulîu Maniu

In numărul de Anul nou al ziarului „Pa
tria" din Cluj, dl Iuliu Maniu a scris urmă
toarele cuvinte, cari desigur vor fi citite cu 
interes de toată suflarea românească:

După opt ani de sclăvie politică şi umi
linţă, naţională, îndurate în propria noastră 
ţară, anul jubilar ce vine trebue să aducă 
României Mari consolare şi înălţare sufle
tească.

Vechiul regat, Basarabia, Bucovina ca şi 
Ardealul şi Banatul, oţeliţi în lupte crâncene 
sunt închegate într’o singură, năzuinţă politică : 
întronarea unui regim de cinste şi de legali
tate, democraţie naţională şi dreptate socială. 
Conştiinţa naţională, şi virtuţile cetăţeneşti, 
cari sub conducerea Partidului Naţional Ţără
nesc au răpus în luptele anului ce trece teroa
rea reacţiunii liberale şi vicleşugurile interpu
şilor sjăi, vor izbuti ca această năzuinţă poli
tică în al zecelea an al unirii tuturor Români
lor, trup să se facă.

In locul corupţiunii ce înfloreşte Ia um
bra fiecărui absolutism, va răsări dreapta şi 
nobila emulaţiune între vrednicia, forţa de 
producţiune şi meritele fiecăruia, din cari va 
rezulta bunăstarea economică generală, singură 
capabilă siă întemeieze o viaţă socială şi cul
turală potrivită zilelor în cari trăim.

Anul nou ce vine se naşte în semnul lup
tei hotăritoare şi al triumfului care nu va mai 
întârzia.

Să fie binevenit pentru toţi şi fericit pen
tru iubita şi mândra noastră ţară.

răşplăjită, ticăloşia îşi găseşte pedeapsa, 
munca productivă, e fapta înviorătoare şi nu — 
ca pân,ă acum — o vorbă goală, spusă — spre 
prostirea patrioţilor — de politicianismul pa
triotarzilor şarlatani.

Ca un curent electric puternic trebue şă 
sgudue un nou şi viguros avânt, întregul corp 
al naţiunei, trezindu-ne energiile amorţite şi 
adunând voinţele tuturor celor buni şi cu 
credinţă curată.

Numai astfel se poate desfăşură procesul 
de renaştere a Ţării. Numai astfel se poate 
îndrepta nădejdea, ameninţătoare cu distrugere 
ce clocoteşte în adâncimile inimilor, — dând 
speranţa de mai bine.

Aceasta e calea, pe care se va închega 
sufletul neamului, făcându-se să, dispară ideile 
regionaliste, provocate de liberali. Ura şi răz
bunarea, hidoasele arme ale politicianismului 
liberal, trebue să fie gonite dintre metodele 
de guvernare ale guvernului nostru naţional- 
ţăranist.

Cei buni la Ipcul lor, fie cât vor voi li
berali, trebue respectaţi în convingerile lor 
politice. Ce priveşte Partidul Liberal, — să 
nu uităm1, — ori se obişnueşte cu împrejurările 
schimbate, o ri va trebui sjl dispară. Intr’o 
ţară constituţională, precum va trebui să o 
alcătuiască Partidul Naţional Ţărănesc, mer
sul bun al vieţii de Stat pretinde existenţa 
mai multor partide de guvernământ. Nu par
tide eşite din sugrumarea voinţei naţiunei, ci 
reprezentantele acestei voinţi naţionale ne 
trebue.

Dr. Iulîu Maniu
I i preşedintele

Partidului Naţional Ţărănesc.Dl A . Vaida despreun nou guvern
In numiărul de Anul nou al ziarului sus- 

numit publică şi dl Alex. Vaida-Voevod un 
interesant articol, din care d^m următoa
rele părţi : 1

Nu iubirea de ordine, nu judecata politică 
n lipseşte acestei naţii. -  Guvernul care tre
bue să vină are datoria să o facă părtaşe de 
dreptate şi de omenie. Poporul şi-a perdlit 
încrederea în guvernanţi, sinucigaşul poli
ticianism liberal a subminat autoritatea însăşi 
a Statului.

Guvernul Partidului Naţional 
rebue să verse însufleţire în suflet« 

ste de jertfă pentru, Ţară în inimi şi 
înălţătoare, că truda cinstită nu răr

Dacă nu a pierit din Partidul Liberal 
priceperea de îndreptare, el va şti cum 
sa ajungă o „expresiune electorală" (adecă 
să se razime pe voturile poporului, nu făcând 
ce vreau câţiva liberali). Până atunci însă îi 
incumha datoria să plece, să facă loc Parti- 
lui Naţional Ţărănesc, care fiind o adevărată 
„expresiune electorală" (se razimă de fapt 
pe voturile mulţimii), e singurul partid în
dreptăţit să guverneze.

Dacă însă şefii liberalilor nu-şi dau nici în 
ora a 11-a seamă, că stau pe un vulcan, este 
datoria Regenţei sjă-i trezească la realitate. Şi 
aceasta cât de curând. Căci nutrim speranţa, 
că înalţii Regenţi sunt pe deplin în curat cu 
înalta funcţie, pe care în interesul Regelui au 
jurat, că vor îndeplini-o în mod constituţional 
(după lege), ţinând seamă de acea naţiune, 
delà care pornesc toate puterile în Stat. Ţara 
mai aşteaptă hotărîrea lor înţeleaptă şi pa
triotică. Al. Vaida-Voevod.

Regenţa către Armată
— înalt ordin de zi. —

OSTAŞI,
Anul ce s’a încheiat a fost un an de du

rere şi de mare pierdere pentru armată, ca şi 
pentru întreaga ţar,ă. Marele şi gloriosul că
pitan, care în fruntea ostaşilor săi viteji, i-a 
condus cu eroism prin foc şi sânge, Ia între
girea poporului român, nu mai este în capul 
scumpei sale armate. Perderea este, desigur, 
imensă ; totuş nu trebue să ne copleşească şi 
să ne ofilească sufletele. Ea este însă de natură 
a ne impune şi mai mari şi mai grele îndato
riri către ţara reîntregită cu jertfe nebămrite.

Delà soldat până la comandantul de că
petenie, toţi, in măsura situaţiunei lor, trebue 
să, fie pătrunşi de marea şi greaua sarcină ce 
impune calitatea de ostaş.

De aceea facem un călduros apel către 
elementele de conducere carè printr’o instruc
ţiune cat mai desăvârşita a trupei, să caute ca 
şi până acum1, pe lângă sporirea cunoştinţelor 
militare, a cultivă [mai ales sufletul ostaşului 
pentru a-i oţelî caracterul şi a-1 deprinde cu 
ideea de sacrificiu ce impune nobila misiune de 
apărător al patriei.

Însufleţiţi de cea mai vie dorinţă de a 
contribui prin toate mijloacele la progresul ne
încetat al scumpei noastre armate şi cu spe
ranţa că noul au, sub domnia majestăţii sale 
regelui Mihai va însemna, prin rezultatele une! 
străduinţe patriotice generale, un nou şi în
semnat pas în organizarea, educaţiunea şi în
zestrarea oştirei cu tot ce-i este necesar sco
pului urmărit, facem cele mai bune urări pen
tru fiecare ostaş în parte cu ocazia începutului 
acestui an.

Dat Ia Bucureşti 1 Ianuarie 1928.
In numele Maestăţii Sale Regelui Mihai I 

Nicolae
Principe al României 

Miron
Patriahul României 

BuzduganMunca în jurul nostru
Sub acest titlu „Neamul Românesc" a pu

blicat următorul articol semnat de dl profesor 
N. lorga :

Terminând un articol despre România, pe 
care o cunoaşte bine prin legături de familie 
şi printr’o călătorie de curând făcută, — dl 
André Tibal se întreabă, în foaia fran
ceza din Praga ; De ce nu ne-am pricepe a pre
face în „fapte", „virtuţile" cu care pe drep
tate ne 1 ăutiăm, ale ţării noastre?

Eri chiar, un ziar din Constanţa ne vor
bea despre noul pod peste Dunăre, pe care Sâr
bii al căror fel pentru a-şi preface total 
şi qât mai iute ţara, e cunoscut tuturor celor 
bine informaţi, — îl fac Ia Panciova.
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Şi, cu câteva minute înainte de a scrie 
aceste rânduri, cineva care venea din Bulga
ria, mi-a vorbit de înverşunata muncă săvâr
şită acolo zi de ,zi, ceas de ceas, în ciuda lup
telor politice de partid, cu nouile centre oră
şeneşti care se ridică de-alungul căii ferate, 
cu truda necontenită a cărturarilor, cu nesfâr
şitul devotament (alipire şi sârguinţiă) al func
ţionarilor de toate treptele.

Nu fără dreptate, Ungurii şe laudă că au 
refăcut o ţară învinsă şi sfâşiată şi i-au dat 
o viaţă economică normală unită, cum era de 
aşteptat, cu finanţe convenabile.

Fierbe mitica de jur împrejurul nostru. — 
Şi noi ! ? ___

Scriu în faţa unei străzi infecte, în văl
măşagul nesupraveghiat al automobilelor şi 
în defilarea unui lux nepotrivit cu mijloacele şi 
cu împrejurările. In faţa acestei mizerii edili
tare e (Ministerul de Externe...

Lucrez, şi nu sunt susţinut în lucrul meu 
de imensa putere a muncii naţionale.

O stearpă politica, a încremenit-o, şi cei 
ce-o fac nu înţeleg, că aşa se ucide o ţară?

N. Iorga.

Un suflet mare de Român şi bărbat distins 
în politică şi gazetăria românească, ne-a pă
răsit. Valeriu Branisce a răposat Duminecă 
dimineaţa, 1 Ianuarie 1928, la Lugoj, unde de 
altcum îl ştiam suferind de mai multe luni de 
zile. Munca încordată de ziarist şi anii petre
cuţi în temniţa ungurească, îi slăbise inima, de 
care acum suferiâ în mod deosebit.

.  Pe Valeriu Branisce ni-1 reamintim ca pro
fesor tânăr, când scria articoli politici în „Tri
buna“ delà Sibiu, apoi ca redactor-şef la 
„Dreptatea“ din Timişoara, pentru care a su
ferit câţiva ani temniţă. După aceea a trecut 
la Lugoş, unde a înfiinţat „Drapelul“, gazeta 
care mulţi azi a ţinut aprinsă făclia ua;ională 
In Bănat.

După întregirea neamului, în Consiliul 
Dirigent răposatul Branisce a fost şef de re
sort la culte şi instrucţie. După desfiinţarea 
Consiliului Dirigent, Partidul Naţional a tre
buit Sjă, ducă lupta cea mare pentru drepturile 
cetăţeneşti. Valeriu Branisce era mereu candi
datul de opoziţie al Lugoşenilor. Voturile se 
furau însă *n modul cunoscut.Aşâ a căzut Bra- 
nisce în patru rânduri. Cine l-a auzit, ştie 
din gura răposatului, cu câtă indignare vorbiâ 
despre alegerile averescane şi liberale.

Dormi în pace, suflet bun şi curat ! Ţi-ai 
făcut pe deplin datoria !

Familiei răposatului şi îndeosebi fratelui 
Victor Branisce, vechili redactor la „Qazeta 
Transilvaniei“ , exprimăm sincere condoleanţe!Politica în ţară

In timpul serbătorilor nu s’a întâmplat 
nimic deosebit. Au fost însă discuţii şi fră
mântări în legătură cu stabilizarea leului, îm
prumutul din străinătate şi remanierea (schim
barea) unor miniştri. Până acum câteva zile 
se susţinea în cercurile guvernamentale, că 
împrumutul e asigurat şi în legătură cu aran
jarea împrumutului va unná şi stabilizarea 
leului.

Sâmbătă 31 Dec. a sosit acasă, venind 
delà Paris, dl Victor Antonescu, care a fost 
trimis de guvern în străinătate, să se intere
seze de împrumut şi stabilizare. După semnele 
ce se arată până acum, dl Antonescu n’a is
prăvit nimic sigur. Altcum momentan s’ar fi 
publicat rezultatul, dacă acesta eră favorabil 
pentru guvern. In loc de aceasta, după sosi
rea în Bucureşti, dl Antonescu a plecat la 
Mihăeşti, unde se află până după Bobotează 
dl rriin-ministru V. Brătianu, spre a-i raporta 
asupra călătoriei în străinătate. După unele

FOAIA POPORULUI

ştiri, Franţa se arată cu bunăvoinţă faţă de 
România în chestia împrumutului, totuşi n’a 
promis nimic sigur guvernului nostru actual.

Iar dacă guvernului liberal uu-i izbuteşte 
a face un împrumut în străinătate, e peste pu
tinţa omenească să se mai poată menţine la 
conducerea ţării. Probabil şi în urina acestei 
împrejurări, pentru moment nu se mai vor
beşte de mari schimbări în guvern, ci numai 
de înlocuirea dlui V. Brătianu la ministerul 
de finanţe cu dl Victor Antonescu. sau dl Oro- 
inolu. Dl V. Brătianu vrea să rămână numai 
prim-uiinistru fără nici un portofoliu. Acea
stă schimbare e vorba să se facă îndată după 
Bobotează.

In cercurile naţional-ţărăniste se discută 
ideia, că dacă guvernul n’ar vrea să demisio
neze până în Martie, pe ziua de 15 Martie să 
se convoace o mare adunare la Alba-Iulia.

Iu cercurile politice s’a mai pus între
barea : Ar putea deipisionâ guvernul în ab
senţa ministrului de externe? Şi se spune, că 
da ; căci dl 1 itulescu va mai trece odată peste 
Bucureşti, înainte de a merge la Geneva, în 
primele zile ale lui Martie.Dl Titulescu a plecat în străinătate

Declaraţiile făcute ia plecare.
Luni seara, 2 Ianuarie, dl ministru de 

externe Titulescu a plecat în străinătate. îna
inte de a pjărăsi ţara, dl Titulescu a făcut 
presei următoarele declaraţii:

„Plec în străinătate pentru a mă însănă- 
toşâ complect conform sfatului medicilor. De 
îndată ce sănătatea îmi va fi restabilită, voia 
merge la Roma, Paris şi Berlin. In situaţia 
internaţională de azi consider, că este de mare 
interes, ca punctul de vedere românesc în di
ferite probleme externe (afaceri cu străină
tatea) ce sunt la ordinea zilei, să facă obiectul 
unui schimb de vederi direct cu miniştrii afa 
cerilor străine.

România este doritoare de pace şi poli- j 
tica ei externă nu s’a abătut nici odată delà 
această ţintă importantă, nici delà jude
cata rece, care singură poate permite găsirea 
mijloacelor apropiate pentru înfăptuirea unor 
bune legături statornice. Cunoscând dorinţele 
de pace ale marilor conduqători ai politicei ex
terne europene aştept cu încredere momen
tul când voi avea plăcerea a-i vedea“ .

Aceste sunt cuvintele adresate presei, de 
către dl ministru de externe Titulescu, care a 
plecat la San Remo (Italia), fiind însoţit de 
medicul siău curant Dr. Frumuşanu. Acî va 
rămâne până se va fi însănătoşat complect 
de slăbiciunea după gripa avută.

Dupăcum reiese şi din declaraţiile făcute, 
dl ministru Titulescu va merge la Roma, unde 
desigur va avea o întrevedere cu Musolini ; 
apoi la Paris, pentru a se întâlni cu Poincaré 
şi Briand; iar la Berlin pentru a discuta cu 
Stresemann, care a invitat pe dl Titulescu 
spre acest scop. Aceste vizite vor avea loc, 
după cât se poate prevedeâ, în cursul lunei 
Februarie, ca apoi la începutul lui Martie dl 
Titulescu să poată lua parte la Consiliul Ligii 
Naţiunilor, în faţa căruia va ajunge din nou 
în discuţie chestia optanţilor.Scăderea dobânzilor

In criza de bani, care de prezent stăpâ
neşte ţara, nu trebue să ne mirăm prea mult, 
auzind că unele bănci sau cămătari particulari 
delà oraşe, ca şi de pe sate, cer dobânzi din 
cale afară de mari, după banii ce-i dau împru
mut. Dar ajunşi odată acî, iarăş nu trebue să 
ne mirăm, că lumea mare a început să strige, 
cerând reducerea dobânzilor, cari ruinează pe 
mulţi şi scumpesc producţia, deci şi mărfu
rile gata, pe care le cumpără mulţimea.
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Intre astfel de împrejurări, ce ar trebui 
să facă guverul? O lege, care să oprească 
luarea de dobândă peste un anumit procent. 
Iar ceice calcă legea, să fie aspru pediepsiţi. 
Aşa a fost înainte de răsboiu.

Guvernul actual a pornit pe altă cale. C i 
îşi va ajunge ţânta — urmărind tot micşorarea 
dobânzilor — se va vedea în curând. Speranţă 
mare nu ne prea putem face, căci nefiind o 
lege care prevede pedèapsâ, cèi şireţi vor 
gas! căi şi mijloace, spre a-şi ascunde fap
tele lor.

Cum am zis, guvernul în loc să facă o 
lege contra celorce iau dobânzi prea mari,, 
s’a adresat Băncii Naţionale, căreia i-a cerut 
să nu mai dea bani acelor bănci mari, cari pe 
viitor vor luà delà datoraşi peste 18 la sută 
dobândă. Banca Naţională, la rândul ei, a în 
ştiinţat despre aceasta toate sucursalele (filia
lele) ei din ţară. Sucursalele s’au pus în în
ţelegere cu băncile din oraşele dè provincie. 
Rezultatul acestor consfătuiri nu e încă, pe 
deplin cunoscut. Totuşi e interesant a afla 
bună-oară, ce s’a discutat în această privinţă 
la Iaşi, unde în ziua de 29 Decemvrie 1927 
s’a ţinut o consfătuire la sucursala Băncii Na
ţionale de acolo. După ştirile publicate, con
sfătuirea a decurs în modul următor:

Dl George Malian, directorul Băncii Na
tionale a spus, că Asociaţiunea Generală a 
Bajicilor din Bucureşti (din care fac parte 
toate băncile mari din ţară) s’a înţeles cu 
Banca Naţională cum să urmeze pe viitor: 
Băncile vor luă cel mult 18 Ia sută dobânzi 
delà particulari şi 10 Ia sută între bănci.

(Dobânzile între bănci sunt a se înţe
lege aşa : Băncile cele mari iau bani delà 
Banca Naţională cu 6 Ia sută dobândă (a- 
cesta se numeşte scopt). Ele dau apoi scont 
şi altor bănci, mai mici, delà cari până acum1 
luau o dobândă după cum se înţelegeau. Pe 
viitor e vorba însjă, ea între bănci dobânda 
cea mai mare sjă fie de 10 la sută, ca ^poi 
aceste bănci mici încă şe poată da banii mai 
departe cu 18 la sută).

Pe viitor băncile vor primi bani delà 
Banca Naţională numai pentru împrumuturi 
cu scopul de a spori producţia agricolă, co
mercială şi industrială. După aceşti bani, băn
cile nu vor puteà luà o dobândă mai mare de 
18 procente. Pe de altă parte, băncile cari pri
mesc bani delà Banca Naţională cu 6 la sută 
sau cu 10 la sută prin mijlocirea unei bănci 
mai mari, sunt obligate să nu deâ peste 12 
la sută după depuneri. (E doar ştiut, că dacă 
o bancă dă dobândă mare după banii depuşi, 
la rândul ei trebue să ia o dobândă mult mal 
mare delà cine îi dă ca împrumut.)

Această măsură Banca Naţională o cere 
lăsând un timp de trecere până la 1 Aprilie. 
Iar delà 1 Octomvrie se vor scădea dobânzile 
după împrumuturi ca să nu treacă de 15 la 
sută şi 10 la sută după depuneri spre fruc
tificare.

Dacă Băncile mari pe viitor nu ar mái voi 
să întreţină legături cu băncile mici — dân- 
du-le bani cu 10 la sută — Banca Naţională v* 
căuta să le dea bani direct, scăzând în aceiaş 
măsură scontul băncilor mari. La prima aba
tere delà regulele de mai sus, Banca Naţionali 
va reduce băncilor vinovate scontul cu un sfert, 
la a doua abatere cu jumătate şi la a treiă 
scontul întreg va fi suprimat, oricare ar fi 
urmările.

Banca Naţională mai cere băncilor cruţări 
în privinţă cheltuelilor de administraţie şi să 
nu se mai deâ dividende nemăsurate, care şi 
ele produc urcarea dobânzilor.

Aceste măsuri sunt foarte bine fixate şi 
vor puteà regula raporturile între băncile, cari 
lucrează cu Banca Naţională direct sau chiar 
şi prin mijlocirea celor mari. Dar ce vor face 
celelalte bănci, îndeosebi celé minoritare ? C or«
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Dupa Unele ştiri, apărute în ziarele din 

Bucureşti, se observă, că la Ministerul de 
B  a ?boiu se l ucrează la întocmirea unui pro- 
r:am pentru înzestrarea armatei. E vorba de 
> aprovizionare cu toate cele necesare atât 
iin punct de vedere al armamentului (arme şi 
muniţii), cât şi ce priveşte echipamentul (hai- 
leie şi altele).

Programul ßcesta e plănuit să fie înfăp
tuit în timp de 10 ani de acum încolo. Su
mele de bani necesare la aceasta înzestrare 
i armatei, ar urma să fie împărţite pe buge
tele celor 10 ani.

După ce acest program va fi bine întoc
mit, Ministerul de Răsboiu îl va aduce Ia cu
noştinţa membrilor guvernului. Se prea poate, 
ca aceasta sa se întâmple în una din şedinţele 
consiliului de miniştri, ce se va ţine după 

•âerbători.Un cuvânt către abonaţi
Nici odată nu stăm aşâ mult de vorbă 

cu abonaţii noştri, ca acum de serhătorile 
Crăciunului şi ale Bobotezei. Noi facem ga

zete mai multe şi mai mari pentru serbă- 
iori, iar abonaţii au vreme să le cetească cu 
tihnă. Aşa este a se înţelege, că apoi fiecare 
ne scrie una sau alta deodată cu trimiterea 
abonamentului. Şi Ia dreptul vorbind, ne face 
o deosebită plăcere a ceti ce spune cutare 
Pun Român din  ̂ părţile Braşovului sau ale 
Aradului, de pe Târnave sau din judeţul Hu
nedoarei, ori de prin ţara Făgăraşului, ca şi 
de prin Sălaj ori de pe la Bistriţa.

Iubiţi cetitori ! Această gazetă, care a in- 
uat in anul al 36-lea: să vă mai spunem a cui 
aste!? Este a voastră, a poporului! O spune 
şi titlul ei. De aceea ne bucurăm de cele ce 
ne scrieţi, iar la rândul nostru tălmăcim în 
à oaie bucuriile şi durerile voastre. Voim ca 
cele bune şă servească de pildă şi altora, iar 
faptele slabe să-i facă pe ceice le săvârşesc 
să se ruşineze şi Şjă se îndrepteze, ca să uu-i 
mai pubiiqăm şi a doua-oară.

•

In dorinţa de a face „Foaia Poporului“ 
tot mai potrivită pentru (trebuinţele poporului 
nostru delà sate, vă rugăm a ne scrie în săp

tămânile viitoare orice părere asupra foii. Şi 
anume: Ce vă place mai mult din cuprinsul 
foii ? (înţelegem politica internă şi externă.) 
^e aţi efori, să mai cuprindă foaia? Ce se 
poate lăsa afară şi să se înlocuiască cu alt
ceva? Ceice doriţi poezii şi chipuri: Ce fel de 
chipuri sau poezii aţi vrea? Despre economie: 
Ce doriţi să se scrie mai mult în foaie? (des
pre vite, cereale, lemnării, pomărit). Dar des
pre comerţ şi industrie : Ce chestiuni sau ştiri 
doriţi a allâ mai pe larg sau mai grabnic?

Ne face totdeauna o plăcere, când căpă- 
îâm scrisori, din cari vedem, că cetitorul a 
urmărit cu atenţie scrisul foii şi a ţinut ju
decată asupra celor scrise. Primim tot aşa de 
bucuros şi păreri, cari nu sunt totdeauna egale 
~L1 a ĉ n°astre. Să cuprindă numai un lucru 
oun de înfăptuit, o ideie frumoasă, un în
demn de mai bine.

Cele sciise de abonaţi, noi le-am avut şi 
ii \om avea totdeauna în vedere. Bine înţeles, 
piivim orice chestiune în tot cuprinsul ei, 
Iară patimă şi desbrăcaţi de interese perso
nale sau locale. Cu ţânta spre un progres 
wit mai mare, cement tot ce aflăm şi ni se 
spune, călăuziţi de ideia : „Foaia Poporului“ 
« gazeta cqlorce muncesc şi produc, ea trebue 
-•a fie oglinda bucuriei şi durerii lor.

Redacţia.

FOAIA POPORUEUI

INFORMAŢIUNI
M. Sa Regina Maria şi principesa 

ileana au plecat la Belgrad, la regina Ma
rion"3 a Iugoslaviei, care în zilele de după Bo
botează e în aşteptarea unui nou prinţ.

•Avansare. Înalta Regenţă a avansat pe 
principele Nicolae, pe ziua die I Ianuarie 1928, 
la rangul de maior.

Dl Caius Brediceanu, deputat naţional- 
ţărănist die Lugoj, a fost numit pe ziua de 1 
Februarie 192S, ministru plenipotenţiar al Ro
mâniei la Rio-de-Janeiro, capitala Brasiliei.

Noui mărci postale cu fotografia M. S. 
regelui Miltai, se vor ptune în vânzare în 
cursul funei Ianuarie 1928. Dar vechile mărci 
postale încă rămân şi au valoare până ce se 
vor isprăvi.

Şcoala medie de băeti din Sibiu a fost 
recunoscuta în gradul de gimnaziu.

f  Petru Bâsca, rotar în Cornăţel (jud. 
Sibiu), bun Român şi aderent sincer al Parti
dului Naţional Ţărănesc, a răposat la 20 De
cemvrie. — D-zeu să-l odihnească cu cei drepţi !

Calendarul de părete adaus la „Foaia 
Poporului“ de Crăciun, nu l-au primit unii | 
abonaţi. Bagseama pe ici-colo oameni răi l-au 
scos din foaie. Ceice nu l-au primit, să ne 
scrie şi le vom trimite altul, căci mai avem.

Despăgubirea de răsboiu a României 
de către Germania, e hotărîtă conform unui 
plan făcut după încheierea păcii, numit planul 
Davves (după numele unui general american, 
care a întocmit planul). Socotelile publicate pe 
timpul delà 1 Septemvrie 1926 până la 31 Au
gust 1927 aratjă plăţile totale ale acestui an, 
care cuprinde rata a treia. Germania à plătit, 
în acest an, despăgubiri către toate stajtele, în 
sumă totală die 1 (miliard 5741 /2 milioane mărci 
aur. Partea cuvenită României se ridică la 
12,4 10.000 mărci aur, dintre cari 285.000 
•mărci aur ramase d'in a doua rată. România 
a folosit 1,085.000 mărci aur în formă de plăţi 
în bani sunători şi 9,847.000 de mărci aur sub 
formă de furnituri şi plăţi diferite. Aproape 
toată suma ce se mai cuveniâ României la 31 
August 1927, adică 1,512.000 mărci aur, s’a I 
plăti în virtutea contractelor aprobate pen
tru livrări de mărfuri în natură (adecă 
prin mărfuri, ce urmează să se livreze sta
tului român, cum sunt medicamentele şi ma
láriáin! sanitar de care aşâ mult se tot scrie, 
apoi şini de cale ferată şi alte materiale.)

Pentru o mai bună rânduială în  uni
versităţi s’a întocmit un nou regulament. A- 
cest regulament pentru disciplina studenţilor, 
atât în lăuntru cât şi în afară de universitate, 
a fost făcut de rectorii universităţilor şi su
pus aprobării ministerului de instrucţie, iar 
după ser bători, când se vor redeschide cur
surile universitare, va fi pus în aplicare.

S ’a amânat tragerea loteriei Ligii 
Culturale. Se face cunoscut, că din cauza în- 
zăpezirei trenurilor, neprimind situaţia bile
telor vândute în toata ţara, Ministerul de In
terne a încuviinţat cererea comitetului Ligii, 
pentru amânarea tragerei loteriei la o altă 
dala, ce se va ţine în curând.

Falia e felicitată pentru stabilizarea 
lirei. In numiărul trecut am scris, că Italia 
a stabilizat lira italiană la valuta aur, şi a- 
ceasta s'a întâmplat repede, în timp de câ
teva ore, aşâ că specula a fost delătnrată şi 
nu s’a prodUs nici o zdruncinare. Acum se mai 
anunţă din Roma : Secretarul de stat american 
cu numele Mellon, a trimis ministrului de fi
nanţe italian Voipi o telegramă de felicitare, 
în care spune, c|ă întoarcerea italiei Ia vluta 
aur e un fapt de o însemnătate foarte mare. 
Aceasta va avea desigur o mare influenţă nu 
numai asupra stării economice a Italiei, ci şi 
asupra îmbunătăţirii legăturilor comerciale cu 
întreaga lume.
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A fost om orî t de un porc sălbatec.
Locuitorul Gh. Istan din Băseşti, jud. Bacău, 
aflându-se în pjădure după lemne, a fost atacat 
de un porc sălbatec, făcându-i mai multe răni. 
Dus spre casjă, bietul om a murit pe drum.

F o cu ri.. Mercuri seara, 28 Dec. 1927, 
a ars în Dej atelierul cooperativei tâmplarilor. 
Se crede, că focul s’a iscat din negrija unor 
ucenici, cari au Lăsat seara foc în soba din 
atelier. — In Galaţi a izbucnit foc, la 30 Dec., 
în prăvălia de coloniale „La trei chinezi“ , întin- 
zându-se şi la vecini. Pagube sunt câteva mi
lioane.

Banca Franţei a redus dobânda. Din
Paris se anunţă, că Banca Franţei cu 1 Ia
nuarie 1928 a redus scontul (dobânda cu care 
dă banii la celelalte bănci) delà 5 la 4 la sută, 
atingând dobânda dinainte de răsboiu. Ziarele 
franceze observă, că în felul acesta Banca 
Franţei a redus taxa de scont la o sumă mai 
jos decât în toate ţările mari, afară de Sta
tele Unite. Reducerea s’a făcut şi în urme 
împrejurării, că pe piaţa franceză sunt de 
prezent mulţi bani. Vedem deci : când sunt 
mulţi bani, dobânda scade ; când sunt puţini, 
dobânda creşte, îndeosebi dacă nu este o legè, 
care să oprească a lua dobândă prea mare.

Listele electorale ale oraşului Sibiu. Se 
aduce la cunoştinţă publică, că lucrările de 
modificare a listei alegatorilor p e cuiul 192$ 
pentru Cameră şi Senat ale oraşului Sibiu, 
sunt puse vederei publice, în sensul legei elec
torala, în tot cursul lunei Ianuarie la Primăria 
oraşului, strada Metropiliei 2, uşa 17. In acest 
termen oricare cetăţean poate contesta emisiu
nile, ştergerile sau înscrierile ulterioare nele
gale, prin cererea îndreptată Judecătoriei mixte 
Sibiu (Consilier Dr. Lazar). Conform art. 14 
al legei, judecătorul este obligat a se pro
nunţă în camera de consiliu în termen de 15 
zile delà primirea cererii. Termenele fixatè 
de judecător pentru cercetarea reclamaţiunilor 
se vor afişa Ia uşa judecătoriei. Sibiu, la 8 
Ianuarie 1928. Primăria oraşului Sibiu.

Ultim  3 ş ti r i
După încheierea foii primim ştirea, că dl 

prim-ministru Vintilă Brătianu cu trenul ex
pres de Mercuri 4 Ian. a plecat în strâünÿ- 
tate, direcţia Viena. Motivul călătoriei nu se 
ştie sigur. Unii spun, că vrea să viziteze pe 
prinţul Barbu Ştirbei, care ar fi greu bolnav 
la Viena, în urma unei operaţii. Alţii cred, efi 
însuşi dl V. Brătianu vrea să consulte medici 
străini, fiind suferind. Se mai susţine şi aceea: 
Dl prim-ministru se interesează personal de 
chestia optanţilor.Posta redacţiei ”

V'. .V. îln C. 'Nici prin minte nu ne-a tre
cut, ca în jurul acelui articol să se pornească 
polemică. Noi nu l-am înţeles aşa, cum voiţi a-1 
explica dv. Şi alţii desigur la fel cu noi. Ia 
trecere pe la Sibiu, vă rugăm a ne cercetă oca
zional, spre a discuta mai deaproape. Deo
camdată nu publicăm articolul, care de alteia* 
ar trebui iscălit, cum a fost şi cel dintâi

O sinceră mulţumită exprim tuturor 
prietenilor, aderenţilor şi iubiţilor abonaŢ, cad 
cu prilejul serbătorilor de Crăciun şi Anul no* 
mi-au adresat felicitări şi cuvinte de dragoste 
nefăţărită. Am cetit cu deosebită bucurie atâ
tea scrisori, izvorâte din inimi curate. Toate 
»ceste îmi dau noui puteri de muncă, în spe
ranţa unor zile mai bune, căci, Ia dreptul 
vorbind, anul trecut mi-a aruncat foarte
multe săgeţi. — Din parte-mi vă rog, fraţilor, 
cetiţi cu atenţie această gazetă, care e scris* 
de oameni ce cunosc greutăţile vieţii şi care 
luptă pentru o viaţă mai uşoară pentru toţi.

Nicolae Bratu.

Editura şi tiparul: „Tipografia Poporuîuî"
Redactor responzabil : Nicolae Bratu
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M»nttant» Garnizoanei Sibiu. j 
Mo. 10—1927 9162 j

Publicaffune
8e adoce la cunoştfnţă amt lo

rilor că !n rina de 3 Februarie 
1928, ora 10 dimineaţa se va 
|tae licitaţie publici In localei 
analei Manutanţe, In strada Mihti 
Viteazul No. 1, pentru furnizarea 
a 8—4 vagoane faină albi de 
JtabU. necesara acestei Ma no
tante pentru fabricaţia plinei 
calitatea l-a.

Licitaţia aa va ţinea in confor
mitate cu art. 72 pi nrmltorii din 
legea contabilităţii publice eu 
«Ierte Închise.

Ofertanţii vor avea asupra lor 
ţi garanţia proporţională.

Bibin, Ia 4 Ianuarie 1928.
Şeful manutanţei Sibiu 

Adm. Căpitan, Fron ins.
Mo. 686—1927 not 9460

RUBUCATIUNE
b  aiua de 18 Februarie 1918 

la orele 10 a. m., se va ţinea la 
primăria oc mutei BSrla, jad. Nă- 
itnd, licitaţie publică pentru 
«earâadarea cr&ţmei comunale pe 
• ani, eu începere delà 1 Martie 
1998.

Preţul de strigare iste 20.210 
Lei, Iar vadra 10'/« din acest preţ.

Coadiţtunile de licitaţie se pot 
vedea nimic la primăria ecmunii 
Bârfa el la notariatul cereual 
Mărişelu.

Bir la, la B Decemvrie 1827. 
Primăria comunală..8 j r t t l l l B  cu irljnii

ţi trei odăi de locuit, gr* ja, şură, 
grădină etc., este d e  v â n z a r e  
ou preţul de 200,000 Lei, la Că
rei Sporn, conerciant in Râpa 
de jos, piaţa mare, jud. Mmes.

9436

No. 566—1927 9425
PUBLICAŢIUNE

Comuna Veştem, exarândtază 
prin licitaţie publici cârciuma 
comunali, pe timpul delà 21 Ia
nuarie 5928 p&nă la SI Decem
vrie 1930.

Licitaţia se va ţinea conform 
art 72— 88, din legea contabili
tăţii publice, fn 21 Ianuarie 1928, 
**?. * ' m,i In cancelaria comunali.

Preţul de strigare : 60.000 Lti 
Cond ţiunile de lieittţie se pot 

vedea la primăria comunală în 
orele oficioase.

Veştem, In 24 Dec. 1927.
____Primăria comunală.
No. 108-1927 ~  9463

Concurs do licitaţii
Coneiiinl ’parochlsl ort. rom., 

din Şelimbăr, dă pe cale de lici
taţie cu oferte ituhiae, zidirea 
anei noul biserici.

Planul şi condiţiile de licitaţie 
stan spre vedere la oficial páro
dnál ort rom, dn Şelimbăr.

Ofertele se vor Înainta până la 
7 Februarie 1928, la oficial pí
roddal.

Şelimbăr, la 1 Ianuarie 1928. 
Oficial parochia! ort. rom.

Nr. 2

No. 939-1927 9461
PUBLICAŢIUNE

Comuna politică Galeş, aren 
deasă prin licitaţie c&rcinma co
munală in aiua de 16 Ianuarie
1928.

Galeş, la 1 Ianuarie 1928.
Primăria comunei.

Mo. 8106—1927 9t58

Pilllcatlune do licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă 

Tribunalul Sibiu prin aceasta pu- 
Miei, că In basa deriziunii Nrul 
1*62» şi Nr. G. II 16566/1927 a 
judecătoriei mixte Sibiu In favo
rul rsetamantutai Morgenstein 
Abraham repres prin advocatul 
Dr. Adolf Htersch contra loc. In 
Siria pentru inoaearea creanţei de 
18,000 Lei şi accesorii se fixează 
temen de licitaţie pe ziua de 
12 Ianuarie 1918, la ora 10 a. 
a»., ha faţa locurai in Sibiu Piaţa 
Regele Ferdinand 16 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică ju
diciarii ne dulap şi una masă In 
valoare de 9000 Lai. In esc de 
nevoie şi aub preţul de eatimare.

Pr eterni unea care e de Încasat 
bea 18,000 Lei capital, dobânzile 
ea 12*/, socotind din 5 Ionic 1927 
ier spesele pini acum ataverite 
de 8669 Lei.

Întrucât mobilele cari ajung 
Iz Hei ta ţie ar fi fost txecvale şi 
de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat 
dreptul de acoperire licitsţia pre
zentă sate ordonată şi in favorul 
zoezton tn sensul a it LX .1 1881I 12a

la 11 Dec. 1927. 
Kálmán, portărel.

VIŢE altoite
Viţe americane, port altoi şi 
butaşi cu rădăcini In diferite 
varietăţi fnrnizeaaă In cea mai 
buni calitate varietate ga
rantat. Fr. Caapari, Mediaş 

jud. Târnava mare. 
Catalog la cerere. 

Caut reprezentant!
__________________ __________ 9459

U N  V IE R
provizut cu certificat se află de 
v&nzlre la Ican Căndaa, Mohn 
No. 92. Tot aici se glieso şl 2 
pitiri de moară, toate eu preţ 
foarte convenabil. Se vând din 
eau» expirării arftnrii de moară. 

9457

Uaa garnituri ii troerot
100 m/m., locomobil de 4 HP., e 
de vfinzare. Eventual se vinde 
numai locomtbilnL A sa adresa 
la lorii Folea, Şonea No. 259 

p. Făgăraş. 9413

O doică Ä.Ä
din familie benă, primeşte un 
copil pentru lăptat acasă la ta. 
A se adresa la : Maria Ioan Babă, 
Veştam 41, lângă Sibiu. 9464

Câştigurile delà Lozurile gratuite
ale finnt i

Schuster & Breitenstein
au căzut pe ntmeriie uimitoare şi se pot ridică Începând delà 

3 până ta 10 latuaiie 1928 totacolo absolut fără apese.

No.No. 8699 1a 7662 1 impermiabil 
„ 597 1 Pulover
« S066 1 jenen de dame a 8850 1 jerssn pt. domni a 2010 1 pantalon tirolez a 6466 1 raniţă a  2985 1 tonică tirolezi a 1596 1 pălărie de piele 

pentru dame
„ $804 1 pălărie de di mni a 5783 1 Cămaşedinpoplin a 2415 1 cimtşe de noapte a 7616 1 pereche jambiere 

de lânăa 7818 1 şal de mătaBă 
a 8637 1 pălărie de domni 

peatin spoit

8999 1 p. indispensabile 
1080 1 cravată 
6620 1 căciuli de şport 
5884 1 p*utalón reform 
9891 1 peieche jartiera 
8103 1 p. şosete de sport 

de lână
32J5 1 p. ciorapi de dame 
1991 1 p. mănuşide iarnă 
7012 1 p. bretele 
2916 1 şal de mătase 
876 1 p. şosete la modă 
24 1 cravată 

2535 1 bonetă 
4501 1 batistă cu dantelă 
6764 1 p. jaitiere pentru 

domni

A S O S IT A S O S IT

B U M B A C
Marca „ T R A N D A F IR U L "

original de „HQZSiBHEIü?“ original de „BOZSfiHEBV“

Oricine doreşte a se provedea cu marfă garantată şi mai ieftin ca oriunde, cumpără numai delà cea mai mare firmă românească din Ardeal
llie Floaşiu — sibiu

9448

A apărui şi se află de vânzare

Calendarul Poporului pe 19Z8
care se tipăreşte de 43 ani

Din bcgatul cuprins al acestui calendar, pe care îl cumpără aproapè 
flecare ţăran, amintim:

t  Regele Ferdinand 1 (viaţa şi 
faptele sale)

Copilul şl paserea, poveste 
Rugăciune, poezie 
Sfaturi pentru agricultori 
Nutreţul vitelor 
Sfăntu Petru şl Cucu 
.Om“ şi .dobitoc*, poezie

Cultivaţi legume, sfaturi 
Credinţa ta te-a mântuit, poveste 

de Oh. Coşbuc
Cum trebuesc îngrijiţi viţeii, de 

Conşt. Brânzae.
Omni şi pământul 
Râla, cum se produce şi cum se 

vindecă
Sfaturi casnice, şi agricole S Cnm trfbue térit laptele de miros, păs-
------------- —------------ ;-----------a ------------- trarea ouâlor, cum scăpăm de muşte,

curăţirea ramelor de pete şi alte mijloace de curăţit, cum potem scăpa de 
cloţanl, un mijloc pentru creşterea lânei la oi, cum putem opri roii să nu 
fugă şi altele.

Poezii populare« Doine si Strigături adunate de prin diferite
------- . ...................... părţi ale ţării noastre.

?.rt.““7î î  colăcărit la nunţi, g y j ’frîK.t
Proverbe şi Glume pentru tineri şi bătrâni.

Calendarul e Împodobit cu

Chipuri naţionale S M S S A t t A S
talcul la Cotroceul, pornirea spre Gara de Nord şi Înmormântarea la Curtea 
de Argeş fin total vreo 20 Ilustraţii), apoi M. S. Regele Mihai şi înălţa 
Regenţă : Prinţul Nicolae, Patriarhul Crisfea şl Gheorghe Buzdugan.

Diverse chipuri: Globui pămintulul, peşti rari, ilustraţii ta legătură ca
------------------------£ --------  răsboiul în China, fântâna delà Smeenl şi alte multe.
Târgurile din calendar sunt puse dnpă luni şl comune, fiind Insemnâte 
------- —--------- cele de vite şi de marfă. Sunt cele mai complecte târguri.

Preţul calendarului este 20 lei bucata
Cn trimiterea pe postă, un singur exemplar costă 35 lei. — 5 calendare 
se trimit pe postă pentru 20 lei de fiecare calendar, adecă plătind noi 
posta. — 10 calendare costă 15 lei bucata şl pentru postă 10 lei deosebit. 
— 20 bucăţi costă 14 lei bucata şi 15 lei posta deosebit. — 50 bncăti 
se dau cu 13 lei bucata, plus 40 lei pentrn poştă.

Calendarul se trimite numai dnpă primirea banilor, tar ta persoane cnnoMzte 
sau abonaţilor cn rambnrs. La necunoscuţi nu trimitem nici cn ramburs, 
căci s’a întâmplat de a venit coletul înapoi şi am plătit spese mari de 
postă. — Ce nu se vinde, primim Înapoi până în 15 Februarie.

Pentru câţiva lei cetitorul are in casă un calendar, cu atătea lucrări
...... ........... oune şi sfaturi folositoare, dupăcum am arătat mai sas.

Comandele snnt a se adresa la :

Librăria „Foaia Poporului“  în Sibiu
Strada Mitropoliei No. 12.

7570
BOLNAVII DE

Plămâni
atomici Mani fla piept scrofnioşi 
amici sarad de atooa slăbiţi

află mult dorita nşorare a 
suferinţelor lor prin

SIROPUL VERTES
4 sticle 540 lei. Spesele po
stale şl ambalaj în regie pro
prie la Farmacia .Vulturul 
Alb* Lugoj, No. 34 Banat

Marele magazin da bombvaae al fa.
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Însemnări delàcongresul medicilor
Arad, 28 Dec. 1927.

Un eveniment, care a Umplut de bucurie 
sinceră pe toţi „ahădanii“ , a fost congresul ge
neral al medicilor din România, ce s'a ţinut 
zilele trecute în Arad. „Palatul Cultural" 
din loc şi-a deschis în mod solemn por
ţile sale, spre a primi pe acei, cari reprezintă 
„iubirea de oameni" ; pe acei, cari închinaţi 
sfintei lor chemări, aleargă de dimineaţa pâ
nă seara întru ajutorarea omenirii suferinde ; 
pe acei, cari în a face bine nu fac deosebiri 
de naţii şi religii potrivit vorbei marelui în
văţat şi binefăcător al omenirii Pasteur, care 
a zis: „Pe un nenorocit nu-1 întreba din ce ţară 
e sau de ce religie se ţine, e deajuns dacă-ţi 
spune: sufăr! ca -să cauţi a-i alină durerea".

„Palatul Cultural" i-a primit bine, nu se 
poate mai bine, S'a achitat de datoria sa în 
mod fericit. . .  Masa lungă de pe scenă împo
dobită fru*nos pe margini cu ramuri de brad 
dădea o privelişte frumoasă în sala magnifică.

A asistat şi P. S. S. domnul episcop al 
Aradului Comşa, ridicând prin aceasta solem
nitatea deschiderii congresului. Saluturile di
feritelor corporaţiuni şi asociaţiuni s'a făcut 
ca de obkeiti. Oraşul n’a fost însă reprezen
tat destul de oficial şi destul de „plin". 
A vorbit un consilier, deşi avem primar, sub- 
primar, ajutor de primar etc. Nici unul n'a 
găsit cu cale a se deplasă.

Congresul a avut un program bogat şi 
variat. Rapoartele şi conferinţele congresului 
auluminatpe mulţi, cari se interesează de pro
gresul mudicinei. Au şi luat parte mulţi me
dici. Intelectualii din loc n'au arătat însă in
teres faţă de acest congres, deşi unii, dacă ar fi 
luat parte ca ascultători, puteau numai bune 
să audă. Scriitor.Surorile de ocrotire
— Cine sunt şi ce servicii îndeplinesc. —

Ţara noastră întregită are multe lipsuri, 
acum după marele răsboiu. Trebue să ne re- 
lacem, să ne întărim, să înaintăm pe toate te- 
renele. Căci numai aşa vom fi o tară cu vază 
în lume şi un popor luat în seamă, care e 
căutat de prieteni şi temut de duşmani.

S’a constatat însă, că poporul nostru, în
deosebi la sate, nu (fă destulă atenţie la în
grijirea sănătăţii. Ba acum după răsboiu se 
pare, că se ivesc mai multe boale printre oa
meni. Sunt apoi şi alte boale aduse din răs
boiu, cari foarte uşor pot zdruncina sănăta
tea familiilor şi viitorul copiilor noştri.

Cu dorinţa de a sări în ajutorul ţără
nimii noastre, — cîupă ce pe sate sunt şi aşa 
puţini medici, — îndată după revoluţie s'a în
fiinţat la Cluj Jnstitu tal superior ai Surorilor 
de Ocrotire", care şi-a luat de ţântă: Să dea 
învăţătura şi cunoştinţele necesare acelor ro
mânce, cari vreau să se dedice la ocrotirea 
celor lipsiţi şi ajunşi bolnavi, fie la sate, fie 
la oraş. Adecă să poată da primul ajutor, 
pană la sosirea medicului, sau să îngrijească 
după aceea pc bolnav conform rânduelii pre
scrisă de medic.

Această misiune, să ajuţi pe cei bolnavi, 
e foarte frumoasă- Instituţia surorilor de ocro
tire o aflăm azi la toate popoarele culte, delà 
can am împrumutat-o şi noi. De altfel, do
vada că aceste funcţionare au o misiune înaltă 
la noi, este şi .faptul, că chiar şi Maestatea Sa 
Regina Maria s’a exprimat pentru menţinerea 
acestor posturi în toate părţile ţării.

De prezent sunt şi o seamă de Românce, 
având studiile necesare, cari au absolvat In
stitutul superior delà Cluj. Aceste „Surori de 
Ocrotire" sunt numite ca funcţionare d e  stat 
?* împărţite Serviciului Sanitar din anumite 
oraşe sau în satele noastre mai mari.

ÎÎÎUKiA r'ÜIP.ORÛUOÏ

Chemarea unei adevărate surori de ocrotire 
e frumoasjă şi creştinească, dacă şi-o împline
şte cu sfinţenie. Ce este mai plăcut lui Dum
nezeu şi oamenilor, decât să ajuţi pe cei bol
navi şi neputincioşi? De aceea se cuvine a 
da stima şi atepiia cuvenită acestor suflete, 
cari s au dedicat carierei numite. Bine înţeles, 
dacă purtarea lor e potrivită cu obligămintele 
luate.

însuşi Regina Maria, cu prilejul unei ser
bări a societăţii „Principele Mircea", a spus : 
„In oraşe şi orăşele, în satele cele mai de 
părtate avem nevoie de dispensare (ajutor me
dical) şi de surori de ocrotire. Traiul s'a schim
bat, bolile sunt mai crâncene, moartea mal n e- 
miloasă, mai secerătoare."

Am scris aceste rânduri, cu ţânta de a 
face şă fie cât mai bine înţeleasă de toţi şi 
toate, chemarea „Surorilor de Ocrotire" ; lor le 
dorim să fie preţuite cum se cuvine şi vred 
nice de chemarea ce şi-au ales.

Uu medic.Din sate şi oraşe
„Astra“ la sate. Sub ocrotirea „Asocia- 

ţiuuii pentru literatura şi cultura poporului 
mân" (Astra), în serbătorile Crăciunului mai 
mulţi .studenţi universitari au aranjat şeză
tori culturale în comunele Vale şi Sibiel 
(jud. Sibiu). Cu programe variate: conferinţe, 
recitări serioase şi comice, cântece şi lecturi 
de bucăţi literare uşoare, numărosul public a- 
sistent a fost pe deplin mulţumit. E o dovadă, 
că studenţii au aranjat programe potrivite ni
velului cultural al ascultătorilor. Pentru buna 
reuşită a acestor şezători s’au străduit d-nii 
Const. C. Aldea, Nae Dragoinir, Petre Qlier- 
man, Ion Salomie şi Valeriu Tipuriţă. După 
părerea unora, în legătură cu necesităţile po
porului, ar fi bine sjă se ţină conferinţe şi 
asupra drepturilor şi datorinţelor cetăţeneşli.

Un participant.
Din Braşov. Consiliul camerei noastre 

de industrie şi comerţ a ţinut şedinţă Mer- 
curi 28 Dec. S’a discutat, că noul palat al 
Camerei nu se poate termină, din lipsă de fon
duri. S'a hotărît : Prin o adresă către primăria 
oraşului Braşov, Camera să ceară reducerea 
taxei ce o pune oraşul după contractele de 
închiriere a prăvăliilor. O vie discuţie s'a 
încins cu privire la mutarea târgului din cen
trul oraşului pe locul de sub cetăţue. Primăria 
a hotărît deja mutarea acestui târg de Vine- 
ria. Pe locul vechiu să se facă un parc engle
zesc. Consilierii saşi au fost contra propunerii. 
Cu voturile lor s'a hotărît, ca să se intervină 
ia primărie pentru rămânerea târgului cum 
a fost. co r .

Din Năsăud. Uu nou foc s'a abătut asu
pra noastră, deşi abiă sunt 9 luni, de când 
orăşelul Năsăud a fost în mare parte distrus. 
Acum în 30 Decemvrie, după 8 ore seara, s’a 
aprins un depozit de benzină, delà care focul 
s a întins la o şură cu fân. Dar în câteva mi
nute pompierii uăsăudeni au fost acî, apoi cei 
din satele, vecine. Dupiă câteva ore focul a 
fost stins. Pagube prea mari nu sunt. Totuşi 
pentru viitor, mai multă, grije nu strică. „Paza 
bună, trece primejdia rea". Cor.

Din Căpâlnaş (jud. Severin). Vă rog tri
miteţi foaia mai curând, ca să o pot căpăta 
Sâmbătă seara, nu Luni seara. loan Halmaciu. 
— (Răspuns : Ne mirăm, cum de foaia care se 
trimite de aici Joi spre Vineri noaptea, nu a- 
junge în satul d-voastfă până Sâmbătă seara. 
^ erce âi'> dă gazeta se opreşte prin gara Să- 
v arşin sau la primărie. Calendarele dorite s'au 
trimis.

Din Voila (jud1. Făgăraş). Trimit abona
mentul pe întreg anul. Dar vă rog a publică, 
că în anul 1927 am primit foaia foarte nere
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gulat. Vă doresc sănătate şi spor la muncă
— Răspuns: Dacă în anul âcesta, tot neregulat 
vei primi gazeta, scrie-ne adresa celui vino
vat, ca să-l punem din nou în foaie şi să-i 
facem arătare la superiori.

Din Măderat (jud. Arad). Vă trimit abo
namentul şi vă doresc serbători fericite. Din 
11 Dec, avem şi pe la noi zăpadă. Petru 
G aldea.

Din Predeal (jud. Braşov). Nu ştiu din 
ce cauză primesc foaia neregulat. Cea de Cră 
ciun am primit-o abiă Luni a doua zi, deşi de 
regulă la noi soseşte Vinerea sau Sâmbătă 
seara. Uneori o primesc şi Mercurea, în câ
teva rânduri nu am primit-o de loc. Oare va 
mai eşi dreptatea la lumină? loan l. Boboc.
— Fie mândră această comună de rânduiala ce 
o are. Dacă nu se îndreaptă, rugăm a ne scrie 
din nou.

Din Lupeni. Trimiţând abonamentul pe 
1928 doresc succes bun gazetei noastre şi în 
viitor. O primesc regulat. Serbători fericite şi la 
mulţi ani ! loan Lazac.

Din Oieşdea (jud. Alba). Deodată cu tri
miterea abonamentului vă fac cunoscut, că în 
acest an 9 foi n’am căpătat. Anton Crtşan. — 
Rânduiala slabă trebue să fie la poşta acestei 
comune !

Din Cacova (jud. Caraş). Cu posta de 
azi vă trimit abonamentul pe 1928 şi vă mul
ţumesc, că am primit foaia regulat până a- 
cum. Vă doresc zile fericite. George Jura. — 
Am luat cu plăcere la cunoştinţă, că primeşti 
regulat foaia. Mulţumim şi noi poştei delà 
d-voastră, care se vede că îşi face datoria în 
cinste şi omenie. Dacă peste tot locul ar fi la 
tel, n’ar mai fi plângerile cele multe.

Din Ciuchiciu (jud. Caraş). In urma stă
rilor slabe de pe la noi, sunt în mare criză de 
parale. Totuşi nu pretind să îmi vină foaia 
nici un număr neplătită. Azi am trimis abona
mentul pe 1928. Multe salutări! G. ‘uxpMatu.
— Ce suflet de om curat în treburile sale, 
care poate servi de pildă multor domnişori de 
pe la oraşe, cari se scaldfă în datorii şi traiu 
bun, în loc să trăiască cu împărţeală după 
cum le sunt venitele.

Din Arad. Vă rog foarte mult, să-mi 
legaţi foaia, mi-o tot desfac şi îmi lipseşte 
din ea. Dumitru Timar. — Bagseama aci e ci
neva, care ia foaia şi o ceteşte. De aceea ne 
cere s'o legăm, adecă să o lipim, spre a, nu 
o mai puteâ desface. Rău destul, că, şi la poşta 
din Arad se ivesc nerîndueli.

Din Chesler (jud. Târnava mică), Tri
mit abonamentul pe 1928 şi vă rog a con
trola, că eu nu am restanţă, cum mi-aţi scris. 
loan Nicoară. — Răspuns: S’a cercetat şi con
statat, că aveţi dreptate.. A fosjt o greşală, 
cu un abonat din altă comună, al căror nume 
vi se potriveşte la amândoi. Bine că ne-ai 
scris şi s’a îndreptat, căci, vezi dumneata, 
acum când se controlează mii de nume, se 
mai poate întâmplă şi la noi câte o gre
şeală, ceeace rugăm să nu se ia în nume 
de rău.

fiinrjinl antnlnîat de apele (unirii
Din Giurgiu se anunţă cu data 2 Ian.: Du

nărea a îngheţat pe malul românesc şi bul
găresc, dar a rămas desgheţată la mijloc, pe 
unde se scurg sloiuri mari. De ieri apa creşte 
şi a început să se reverse peste maluri, adecă 
peste ghiaţă. Intre Giurgiu şi Olteniţa, Du
nărea a îngheţat complect, iar sloiurile nea- 
vând pe unde să curgă, apa a crescut şi să 
revarsă. Un mare pericol ameninţă portul şi 
şi chiar oraşul Giurgiu, dacă scurgerea apei 
nu se va face în cel mai scurt timp. Pre
fectul de Giurgiu a telegrafiat la Bucureşti, 
cerând ajutor pentru spargerea gheţei în pun
tul dintre Olteniţa şi Giurgiu, spre a se des
fundă Dunărea şi a face cu putinţă scurgerea, 
altfel e pericol de revărsarea Dunării.
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Zăpadă, ger şi viscole
Starea timpului în  ultima zi a anului 

1927. Institutul meteorologic din Bucureşti a 
anunţat în ziua de 31 Decemvrie 1927 urmă
toarea situaţie: Cerul se înseninează. Deocam- 
dată n’o să mai ningă. Vânturile se vor linişti, ; 
iar frigul va continuă. După telegramele sosite 
din cuprinsul ţării, se ştie, că a căzut zăpadă 
mare în Oltenia şi Banat. Dunărea a îngheţat 
in mai multe părţi.

Mare viscol în  Bucureşti. In noaptea de 
30 spre 31 Decemvrie, un viscol puternic a 
bântuit asupra Capitalei. Marginile oraşului au 
fost cu totul înzăpezite. Sunt pes|te 500 de te
lefoane stricate.

Urmările unui viscol. In 28 Dec. un 
viscol mare a înzăpezit satul Râpa de jos, în 
apropiere de Târgu Mureş. Fiind satul aşezat 
într’un loc mai jos, vântul a spulberat zăpada 
asupra salului. Toate drumurile au fost în
fundate. Podurile caselor încă s’au umplut de 
zăpadă. Cei dintâi oameni au eşit din sat cu 
mare înconjur peste dealuri.

S ’a potolit viscolul, dar s’a înteţit ge
rul. Aşa s’a sfârşit anul 1927 şi s’a început 
1928: Din Bucureşti se anunţă: După două 
zile de viscol, vremea s’a schimbat. Viscolul a 
încetat în toată ţara. In schimb s’a înteţit ge
rul, mai ales în Bucovina şi nordul Moldovei, 
unde a cjăzut zăpadă multă, în unele locuri a- 
jungând aproape la un metru. In ziua de 30 
Dec. viscolul a fost violent în Ardeal.

Dunărea a îngheţat la Galaţi, Brăila şi 
Sulina. — Pe litoralul Marii Negre vântul s’a 
micşorat. Dar marea este încă agitată. Vasul 
petrolifer „Nana“ a fost aruncat de furtună pe 
stâncile din apropierea portului Sinope. Va
porul s’a sfărâmat complect. Personalul a fost 
scăpat. Acest vapor e norvegian şi plecase din 
Constanţa spre Constantinopol. i

Furtună groaznică pe Marea Neagră a
fost în primele zile ale lunei Ianuarie. Din 
cauza uraganului, toate vapoarele au sosit în 
portul Constanţa cu mari întârzieri.

Naufragiul unui vapor italian lângă 
Constanţa. Ştiri din Constanţa cu data 2 Ia
nuarie spun: Vaporul „Clituno" aflat în cursa 
Cospoli-Constanţa, a fost aruncat de furtună 
pe stâncile delà Sabla, în dreptul satului Stân
ca. Vasul a fost aruncat de stâncă cu atâta pu
tere, încât s’a rupt în două, apoi s a scufundat 
în mare. Cei 35 marinari, în desperarea lor, 
«u alergat la bărcile de salvare, dar marea 
erâ atât de furtunoasă, încât bărcile n’au pu
tut fi lansate. Ele erau smulse de furtună şi 
izbite în toate părţile. Marinarii s’au salvat 
graţie unei parâme aruncată de pe catargul va
sului şi pe care oamenii s’au putut căţărâ. 
La vreo 600 metri era ţărmul mării. Locuitorii 
din sat încă le-au sărit în ajutor. Uzi până la 
piele, nenorociţii marinari erau aproape înghe
ţaţi de frig. Cerându-se ajutor delà Consanţa, 
au venit 6 automobile, cari au transportat pe 
cei îngheţaţi, iar ceilalţi au fost duşi la ho
telul „Regina". — Vasul „Clituno" aveâ for
mă de tanc pentru transport de produse petro
lifere şi era proprietatea unei societăţi italiene.

S’a scufundat şi un vas sovietic. Din
Constantinopol se anunţă, că vasul rusesc „O- 
goja" a fost surprins de furtună în noaptea 
de Vineri 30 Dec., când făceâ cursa regulată 
între porturile Nicolaef şi Novorosinsk. Din 
cauza spărturilor, vaporul s’a scufundat. Pe 
vapor se aflau 200 persoane, cari s’au înecat. 
Intre acestea erau şi nişte elevi în excursie. 
S’au înecat peste 50 copii.

Zăpadă mare în Ungaria. Din Buda
pesta s’a anunţat cu data 30 Decemvrie: In 
întreaga Ungarie ninge. Pe alocurea zăpada a 
ajuns la 40 centimetri înălţime. Din cauza ză

pezii între Tisa şi Dunăre, circulaţia este 
foarte anevoiasă. La Budapesta 3000 de şo
meri (oameni ce nu aveau lucru) sunt ocupaţi 
cu curăţirea zăpezii pe străzi.

Gerul în  Cehoslovacia. Praga, 30 De
cemvrie. In Cehoslovacia Dunărea a îngheţat 
provocând necazuri. Un vas s’a scufundat. Pen
tru spargerea gheţei s’au întrebuinţat tunuri de 
75 şi bombe aruncate din aeroplan.

Un frig  în te ţit în  toată Bulgaria se 
anunţă cu data de 31 Dec. Ninge şi viscoleşte, 
In regiunea Vidmului zăpada e de 30 era.

Comunicaţiile întrerupte în  Iugosîav’a 
sunt anunţate la 31 Dec. din Belgrad. A fost 
viscol mare, în toată Iugoslavia. In Dalmaţia 
legătura cu Spalato este întreruptă. Linia fe
rată a fost acoperită de zăpadă de o înăl
ţime de câţiva metri. In Banatul de jos vis
colul a, acoperit complect căile ferate. Un tron 
personal a stat 8 ore înzăpezit.

Frig în  Italia, ca acum, nu s’a pomci it 
de mult. Delà 1843 nu s’a văzut atâta zăpadă 
şi îngheţ. Coastele Vezuvului sunt acoperite 
de zăpadă.

In Rusia încă a căzut zăpadă mave. 
Multe căi ferate în jurul Moscovei sunt înză
pezite. Populaţia oraşului Tuia a fost mobi
lizată, ca să despotmolească 8 trenuri de mar
fă şi 6 de călători, cari au fost înzăpezite. In 
Ucraina trupele au fost mobilizate pentru sal
varea călătorilor din trenurilé înzăpezite.

Viscol şi furtună în  Anglia. In ultimele 
zile ale lui Decemvrie, numeroase sate din su
dul Angliei sunt încă izolate (n’au legătură) 
din cauza zăpezii ce acoperă drumurile. Cele 
mai multe linii ferate au fost desfundate. Va
poarele cari fac cursa Dovres—Calais (legă
tura cu Franţa) n’au putut părăsi mai multe 
zile porturile, din cauza furtunei de pe marea 
Mânecei. — Autorităţile engleze în 29 De
cemvrie an încercat cu ajutorul avioanelor să 
aprovizioneze câteva sate izolate din cau/a vis
colului. Aeroplanele n’au putut ateriza (să 
se lase jos) din pricina zăpezii, merindele au 
fost aruncate în saci, cu ajutorul paraşutelor 
(nişte aparate cu cari oameni singuratici se 
pot coborî din aeroplan).

Potop în  Spania. Un ciclon a devastat 
provincia Burgos. In ziua de 25 Decemvrie, că
tre arnează, cerul s’a acoperit şi întunerecui 
deveni complect, apoi un vânt violent smulse 
coşurile de pe case, luă acoperişurile, desrădă- 
cină arborii. O ploaie groaznică căzu şi stră
zile fură în curând transformate în torent. In 
cartierele joase ale oraşului, numeroase case 
inundate de ape au trebuit să fie evacuate. In 
întreaga provincie apele au inundat câmpiile. 
Comunicaţiile sunt întrerupte. Sunt mai multe 
persoane rănite şi înecate. Vremea rea este 
generală în Spania. Perderile materiale sunt 
considerabile.

Preţul cerealelor
Cu încheierea anului 1927, în marile por

turi de cereale Galaţi, Brăila şi Constanţa, 
s’au făcut socoteli asupra exportului cereale
lor în cursul anului. Amănuntele nu sunt mul
ţumitoare. lată mai jos unele date, asupra si
tuaţiei la Galaţi, unde se constată:

Porumbul. Preţul acestui articol s'a ur
cat şi coborât mereu. Pe când în Decemvrie 
1926 vagonul de porumb valoră între 34—36 
mii lei, în Ianuarie 1927 cota 45—46 mii lei 
vagonul, în Aprilie 41—42 mii, în Mai 44—45 
mii, în Iulie 46—48 mii şi în August 49—52, 
iar în zilele trecute când piaţa se arătă foarte 
căutată, s’a oferit până la 55 mii lei vagonul 
bordo. Acesta este cel mai mare preţ, care 
s’a oferit în cursul acestui an.

Grâul. Acest articol a fost persecutat. 
Pe piaţa Galaţilor nu erau decât doi cumpă
rători seriaşi, cari fixau preţurile cum voiau ei. 
Iar negustorii, cari ajungeau la un vagon două 
ie grâu, nu aveau altă alegere, decât să pri
mească orice preţ, căci: pentru export grâul 
nostru, deşi anul acesta destul de bun, nu a 
reuşit să ţină piept concurenţei ce-i face grâul 
din Argentina, care cântăreşte 80—81 kgr. şi 
are culoarea bobului roşcat. In general pro- 
ducenţii de grâu nu sunt încântaţi de rezul
tatele avuta şi e de presupus, că în anul a- 
cesta se va semănă mai puţin grâu. — Grâul 
nostru de 78— 79 kgr. cu 3—4 la sută cor
puri străine a cotat între 75—82 mii lei va

gonul linie, iar acel de 76—77 kgr. cu 8—9 
la sută corp. str. a cotat între 73—78 mii lei 
vagonul.

Anul agricol 1927 a fost direct deza
struos pentru grâne şi foarte deosebit la po- 
nimburi, după cum a plouat de mult sau 
de puţin.

Pentru anul viitor (1928) seceta care
a fost în lunile de toamnă Septemvrie—Octom- 
vrie şi jumătatea lui Noemvrie, a produs îngri
jorare. Semănăturile cu grâu scad din an în an. 
Aşa se prezintă situaţia agriculturei în unul 
din cele mai mari judeţe ale vechiului regat, 
ceeace corespunde cu situaţia generală din a- 
proape toată ţara.

Piaţa Brăilei. Itt 2 Ianuarie s’au vândut 
18 vagoane porumb cu 51.250 lei vagonul la 
magazie obor. In 3 Ian. nu s’au încheiat afa
ceri. Din cauza gerului vin foarte puţini oa
meni în obor (târg). Sunt cereri de oarze din

Numeri de probă din „Foaia Poporului" 
trimitem la dorinţă oricui gratis, dacă ni sr 
cere (un număr din urmă). — Recomandaţi 
foaia tuturor cunoscuţilor.

Cârpe (zdrenţe) pentru ştersul maşinilor 
se cumpără la tipografia „Foaia Poporului".


